



1980年轻工业部全国勾调酒技术训练班留影



1980年12月四川省首届大曲酒工艺技术训练班



1983年四川评酒员培训班



1984年第一期化验培训班



1986年泸州曲酒厂职工校酿酒专业首届中级技术培训班



1987年泸州曲酒厂技工学校开学典礼



1987年泸州曲酒厂大驿坝职工技术培训班照片



20世纪80年代泸州老窖技工学校



20世纪80年代,泸州老窖技工学校门口学员合影



泸州老窖蝉联五届“中国名酒”庆祝活动



1989年庆祝老窖蝉联五届“中国名酒”金奖

显示了泸州老窖酿酒人对中国白酒发展所作出的无私付出与卓绝贡献。

1964年5月15日至7月20日,新疆兵团酒厂李祖功等人到泸州曲酒厂学习酿酒技艺,回厂后建立了浓香型白酒试制小组,并注册“伊犁牌”商标,后发展为现在的新疆伊力特酒。

1964至1965年,国家同时在泸州老窖、汾酒、茅台进行查定总结工作。四川省商业厅、省食品发酵研究所、中科院成都分院微生物研究所等单位组成了以高级工程师陈茂椿和研究员吴衍庸等为主的泸州老窖大曲酒试点工作组,对泸州老窖大曲酒窖泥、酒曲微生物进行了详细的研究工作。

此次“泸州老窖试点”是又一次规模超大、规格超高的“国家战略工程”,为中国浓香型白酒产业逐渐进入现代化、标准化、国际化和“微生物学范畴”,开辟了一条崭新的科学之路。正因为泸州老窖在各个时代的技术领先,112岁高龄的酒界泰斗,原轻工业部发酵工业科学研究所所长秦含章老爷子感言:“泸州老窖代表了中国酿酒工业的最高水平。”

1980年6月10日至7月5日,轻工业部全国勾调尝评技术训练班在成都举办。泸州老窖赖高淮被聘请为授课教师,来自河北邯郸酒厂,北京牛栏山酒厂,江苏洋河酒厂、双沟酒厂,安徽古井贡酒厂,内蒙古皇台酒厂等近百人参加,此次培训在成都酒厂举行,为期一个月。

20世纪80年代建成的罗汉生态酿酒园,是中国第一个现代化的酿酒生态园,当时被称为花园式工厂,而在行业,还有一个对他的专用称呼,“老师厂”,也就是大家所熟悉的泸州老窖——中国白酒行业的黄埔军校。当时在泸州老窖学习过技术的学员中,共产生了41位国家级酿酒大师,50多位国家级评酒委员,还有无数的省级评酒委员。

1980年12月,四川省首届大曲酒工艺技术训练班在泸州老窖举办,当时,每个省最多只能派2名人员参加,这2名学员,必须已经是当地有一定技术基础的骨干才能参加,而且必须报经商业部审批,由商业部为每一个参加培训的学员都一一开具专用的便函,才能够到泸州老窖报到,培训为期一个月,只要从这个培训班走出去的人,就是当时全中国掌握最先进酿酒技术的人,他们带回去的技术,就可以独立支撑起每个省重点酿酒企业的发展,而这些学员,几乎都当了副厂长以上级别的领导干部和技术骨干。几十年来,泸州老窖为中国浓香型白酒的发展,促成了数千亿的产业规模,是当之无愧的酒业“黄埔军校”!

“中国名酒”的评委是通过考试选拔的。第四届全国白酒评委中,三分之一的评委在泸州老窖参加过系统培训,其中包括第一名金凤兰。第五届全国白酒评委中,共有40名,其中21名在泸州老窖参加过系统培训,其中包括第一名李静。

1985年,泸州老窖建立了职工校,1988年,改名技工校,面向全国招生,泸州老窖技工校成为全国第一所专门的酿酒技工学校,在全国培训了8000多名酿酒科技人才,学成后有相当建树的酿酒工程师已达5000多人,如今分布于全国各大酒企。

几十年来,泸州老窖为中国浓香型白酒的发展,促成了数千亿的产业规模。与其他香型白酒比较,浓香型白酒主要表现出“浓香三多”的优势。一是浓香品牌多。1989年,第五届全国评酒会评出了17大国家名酒。其中,浓香型国家名酒就有9个,浓香名酒在17大名酒中份额达到了53%,占据了白酒版图的大半壁江山。二是浓香产区多。2017年,在世界名酒价值论坛上,评选出了“世界十大烈酒产区”。而在中国白酒六大世界级产区中,泸州、宜宾、宿迁、亳州上榜,浓香产区在中国占2/3,产区优势不言而喻。三是浓香销量多。从中国白酒历年的产销情况来看,浓香型白酒的销量已连续多年占全国白酒销量的70%以上,是目前备受广大消费者青睐的白酒品类,中国白酒市场也呈现出“浓香天下”的市场格局。